

附件 1:

学位授权点建设年度报告

学位授予单位

名称：石家庄铁道大学

代码：10107

一级学科或

名称：风景园林

专业学位类别

代码：0953

2022 年 03 月 31 日

一、学位授权点基本情况

(一) 专业方向

石家庄铁道大学风景园林专业学位授权点的设置时间为 2014 年，2015 年开始招生，依托建筑学、环境设计等主干学科，培养单位是建筑与艺术学院。通过全方位覆盖的课程体系、多层次的实践教学环节、渐进式的教学安排，适应行业需求，培养从事风景园林规划设计、建设、保护和管理等工作的应用型、复合型、高层次专门人才。共设三个研究方向：“园林与景观设计”、“地景规划与生态修复”、“文化遗产保护与传承”，与社会和行业需求紧密结合。

(二) 师资队伍

目前有专任教师 11 人，其中正高职称 6 人，副高职称 5 人，

学校和学院图书馆馆藏文献内容覆盖工、理、法、文、管理、经济、教育学科，形成了学科专业覆盖面广、全面系统、类型多样“具有研究级水平”的馆藏体系。学校内部开通了VPN服务，“使全校师生可凭账号和密码通过校园网终端访问图书馆电子资源，为学习、教学和科研工作创造了便利条件。另外，学院与各大图书馆共建研究室和教师使用的专业资料室。

八 教学设施

建筑与艺术学院拥有风景园林研究生实验室2间，本科实验室3间，其中：景观设计、环境艺术设计、室内设计三个实验室面积达1000多平方米，设备先进，功能齐全，满足教学、实习、实训的需要。学院还设有两个校级实验室，即：景观设计实验室、室内设计实验室。

1. 景观设计实验室

该实验室是风景园林硕士研究生教学的主要场所，也是景观设计专业的实践教学场所。

（1）景观设计实验室

该实验室主要为风景园林硕士研究生提供景观设计相关的实践教学活动，如：景观设计、植物配置、生态设计、景观施工图设计等。

该实验室配备了先进的景观设计软件，如：AutoCAD、3ds Max、Photoshop、SketchUp等。

该实验室还配备了景观设计所需的实验器材，如：景观模型制作工具、植物配置工具、生态设计工具等。

该实验室还配备了景观设计所需的实验器材，如：景观模型制作工具、植物配置工具、生态设计工具等。

该实验室还配备了景观设计所需的实验器材，如：景观模型制作工具、植物配置工具、生态设计工具等。

4. 经费投入

从学校到学院，都非常重视风景园林硕士专业学位人才的培养，
研究生培养每年都有相应的教育经费，能够满足教育工作的正常运行。研究生学院制定了完备的奖助学金体系，相关的制度有
《石家庄铁道大学全日制研究生奖助办法（试行）》和《石家庄铁道大学全日制研究生“三助”岗位实施细则》等。通过提供奖助学金、
助研、助教、助管岗位，为学生提供了良好的学习和生活条件。

《石家庄铁道大学风景园林硕士专业学位研究生培养工作规定》，对硕士研究生的培养目标、学习年限、培养方
案、个人培养计划、课程学习要求及考核方式和学位论文等做了明
确的要求。经过几年的学科建设与发展，已积累有较为丰富的经验。

研究生校外导师选聘办法》、《石家庄铁道大学研究生学位论文盲审评阅办法》等 5 个文件作了进一步修订，使各项规章制度更加完善。

为了加强我校研究生课程教学和培养环节的管理，健全研究生培养质量监控体系，提高研究生培养质量和教学管理水平，学校特制定《石家庄铁道大学研究生教育督导工作规定》，实行教学督导制度：

注重过程管理，提升培养质量。实行校院两级督导，深入课堂，和学生、教师交流，了解学生情况，掌握真实信息，通过教

师德过硬的教师担任研究生课程授课工作。专任教师需满足副高以上或博士学位条件，导师需除满足职称称、学历及年龄要求外，还必须有在研项目、到账经费每年不少于0.5万元/每生，确保能够有条件

承担硕士生培养任务，且每年承担硕士研究生教学量不少于80学时，且须长期稳定地从事教学工作。

硕士学位论文指导教师，须通过相关考核，且对所指导的硕士生培养质量负责，能够独立指导硕士生完成论文研究工作，具备良好的学术道德和严谨的治学态度，具有丰富的科研经验，能指导学生正确地进行科学研究，帮助学生掌握科学方法，培养学生独立思考、分析问题和解决问题的能力，使学生掌握本学科坚实的基础理论和系统的专门知识，培养学生的创新精神，使学生具有初步的科学研究能力，能胜任本专业工作，达到硕士毕业和授予硕士学位的学术水平。

九、开题报告与中期检查

1. 开题报告

“开题”是指在硕士生完成学位论文选题后，向指导教师和有关专家汇报论文的研究计划，经审核同意后进入论文研究阶段。“开题”一般在入学后一年内完成。

各单位、研究生院、教务处、教发中心、组织部等师德师风联动机制，培养单位负责教师具体工作，研究生院负责规范工作，教发中心负责培训工作，教务处负责师德标兵的培养评选，组织部和人事处负责师德优秀人才任用，建立了系统的建设培养、奖励监督机制，形成了“尊师重教、师德为先”的浓厚氛围。

三、教学管理

学院高度重视本科教学工作，成立了教学指导委员会，设立了教学指导办公室，明确了各方面的职责。

学院教学指导委员会由学院领导、系主任、教研室主任、教授、副教授、讲师、助教、行政管理人员组成，负责学院教学工作的宏观指导、决策、监督、评估、反馈、激励、评价。教学指导委员会下设教学指导办公室，负责日常教学工作的组织、协调、监督、检查、评估、反馈、激励、评价。教学指导办公室设在教务科，由教务科科长担任主任，由教务科副科长担任副主任，由教务科科员担任秘书，由各系（教研室）主任、教务科科员、行政管理人员组成成员。教学指导办公室负责日常教学工作的组织、协调、监督、检查、评估、反馈、激励、评价。

2. 在国家公园、历史文化景观、低碳景观等相关领域成果丰硕。围绕长城国家公园、历史文化名城整体景观、华北地域性低碳景观方面，主持国家社会科学基金艺术学重点项目 1 项，国家自然科学基金 1 项，河北省社科基金 5 项，共 20 多项研究。

获得河北省优秀社科成果三等奖 1 项，第七届中国装饰设计银奖 1 项等。其中，长城文物和文化资源数字化保护传承与创新性发展研究、正定历史文化名城景观保护修复、河北省工业遗产保护、张家口冬奥会赛事旅游影响力、低碳景观等研究具有该领域理论领先性，成果均付诸实施，引领河北园林景观建设。

（四）招生与培养

1. 招生选拔

全日制学生全部为一志愿录取，录取的学生本科专业主要是风景园林、园林、建筑学、城乡规划、艺术设计、环境设计等，生源

秀生源奖；

(2) 本科就读于“985工程”高校、“211工程”高校、国家级“双一流”建设高校或学科的应届本科毕业生，第一志愿报考我校并被录取的学生，可获得一等硕士优秀生源奖；调剂考生被录取的可获得二等硕士优秀生源奖；

(3) 本科就读于省级一流建设学科的应届本科毕业生（含一本、独立学院考生除外），第一志愿报考我校并被录取，且初生入学初试成绩专业排名前 20% 的学生，可获得二等硕士优秀生源奖。

④ 对于在读硕士研究生，其本人须向所在学院提出申请，经所在学院同意后，由所在学院填写《推荐免试攻读硕士学位研究生登记表》，并附上相关证明材料。对于本院推荐的硕士研究生，由所在学院填写《推荐免试攻读硕士学位研究生登记表》，并附上相关证明材料。对于跨院推荐的硕士研究生，由所在学院填写《推荐免试攻读硕士学位研究生登记表》，并附上相关证明材料。对于跨校推荐的硕士研究生，由所在学院填写《推荐免试攻读硕士学位研究生登记表》，并附上相关证明材料。

五、奖励办法

奖励金额：一等奖学金 10000 元，二等奖学金 8000 元，三等奖学金 6000 元。

社会、行业的关注，对需求本体的敏感度；运用跨学科的理论、知识发现问题，拓展了思考问题的角度，在成果推敲打磨中，培养学

保护、校园运动空间景观、风景园林绿化设计、公园环境、交通空间景观等方向取得了较好的成果。

学生参加各类竞赛获得省级以上奖项 20 多项。在全国高校数字艺术设计大赛、园冶杯大学生国际竞赛、台达杯国际太阳能建筑设计竞赛、河北省园林景观设计创新竞赛等赛事中获得二等奖、三等奖等奖项，调研河北社会调查获得省级特等奖 1 项。软件著作权成果 1 项，主持省级研究生创新资助项目 1 项，校级 2 项。公开发表论文 30 多篇，其中核心期刊 1 篇，SSCI 论文 2 篇。

4. 就业发展

在研究生教育培养与就业指导工作中，坚持立德树人理念，持续推进产教融合，强化产学研紧密合作，不断提高研究生实践和创新能力，全面提高人才培养质量。学校每年召开研究生就业会议，
加强对研究生的就业指导，培训就业手续办理、面试技能、简历撰写等内容，深入分析就业形势，引导毕业生合理调整就业期望，积

生根据树立就业意识、规划方向、明确目标，鼓励高年级学生积极

4

三、学位授权点建设存在的问题

(1) 师资队伍待优化。师资队伍方面，骨干教师、导师队伍比较齐整，尚存四方面不足：一是博士数量偏少，尤其是导师队伍博士量不足；二是人才队伍结构不均衡，“老中”年龄层次人数多，青年人才储备不足，呈现出“老龄化”特征；三是本硕博均为风景园林专业的师资不足；四是教师中有海外留学、访学经历的人数偏少，不利于学科的国际化建设，~~不利于学生海外交流~~。

(2) 科研产出待强化。近年来，本学科在科研项目立项、科研经费获批方面取得了显著进步，但在科研产出方面还存在不足：科研实力尚不突出，国家级、省部级项目数量虽然可观，但缺少标

与地方建设，围绕京津冀协同发展、雄安新区建设、乡村振兴等一些重大领域，组织师生科研攻关。

（三）加强国内、国际交流合作

加强与国内著名专家学术交流，通过多种形式展开深度合作。积极参与各种国内外竞赛及学术会议，拓展专业影响，不断提升办学水平。

石家庄铁道大学所有，未经允许不得使用